



ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б)

№ 159 (10900)

Понедельник, 7 июня 1948 г.

ЦЕНА 20 КОП.

Сегодня советский народ отмечает 100-летие со дня смерти великого русского критика, революционного демократа Виссариона Григорьевича Белинского.

Виссарион Белинский

Сегодня исполнилось сто лет со дня смерти великого революционного демократа, гениального мыслителя, пламенного публициста и критика.

Высокая наша гордость за этого пламенного патриота, великого сына великого народа. Имя Белинского навеки вписано в славную историю нашей Родины. Он с нами, и он войдет в жизнь будущих поколений советского народа.

«Великий искатель», «страстотерпец русской общественной мысли», — так говорил С. М. Киров о Белинском. Он жил в жестокую пору николаевского самовластия, крепостнического произвола, гнусного полицейского гнета. Он жил в славную пору пробуждения национального самосознания после Отечественной войны 1812 года, он впитал благородные традиции Радищева, декабристов. Разгор движения декабристов свидетельствовал ему, что была сила привады истории свернуть ненавистный режим угнетения и эксплуатации человека человеком. Он пришел к идею социализма, которая стала для него идеалом, идеей, бытием бытия, вопросом вопросов, альфой и омегой веры и знания. Но он жил в ту пору, когда еще не было и не могло быть в России организованной революционной пролетариата, революционной партии пролетариата. Он не мог по этой причине подняться до вершин исторического материализма, он оставался социалистом утопическим. Однако он на голову выше был утопический социалист Запада. Путь развития он видел в революционной борьбе. Идея социализма сочеталась в его убеждениях и деятельности с революционным демократизмом. Мысль его страстно билась в поисках истины, и то, что он свершил, поистине достойно преклонения.

Противоречия современной ему русской действительности определяли развитие его философских, общественно-политических, литературно-эстетических взглядов. В своих философских воззрениях он шел от идеализма к материализму. В своей гражданской борьбе он стал глашатаям вадленного крестьянским строем русского крестьянства. От первого произведения — юморески драмы «Дмитрий Калинин» до предсмертного завещания — письма в Юго-Восток вся патристическая деятельность Белинского пронизана неутомимой борьбой против самодержавия и крепостничества. Личней возможности открыто, деятельно проповедывать свои политические взгляды, он превратил в могучее, дальнейшее оружие слово своей литературной критики.

Передою створные злодеяния, гонения со стороны врагов прогресса, источенный чухотой, он работал самоотверженно и самоубийственно, он никогда не попустился и не мог поуститься своим убеждениями, он был неустойчив в ненависти, он был жарок в своей любви к Человеку, к народу. Его ораторские способности и открыто смотрел вперед. Как страстно верил он в светлое будущее нашей Родины!

Дава отпор попыткам «нековцев» истолковать публицистику Белинского как выражение «интеллигентского настроения», Ленин указывал на ее прямую связь с возмущением против крепостного гнета, которое росло в массах крестьянства. Ленин подчеркивал, что в этой публицистике отражены интересы широких масс закрепощенного народа, рост революционных настроений в их среде. Он назвал имя Белинского в числе предшественников русской социал-демократии: «...Роль передового борца может выполнить только партия, руководимая передовой теорией. А чтобы хоть сколько-нибудь конкретно представить себе, что это означает, пусть читатель вспомнит о таких предшественниках русской социал-демократии, как Герцен, Белинский, Чернышевский и блестящая плеяда революционеров 70-х годов...». В 1914 году в статье «Из прошлого рабочей печати в России» Ленин писал: «Предшественником коммунистического движения был еще при крепостном праве В. Г. Белинский. Его знаменитое «Письмо в Гоголю», подвигнувшее нгит литературной деятельности Белинского, было одним из лучших произведений беспартийной демократической печати, сохранивших громадное, живое значение и по сей пору».

Белинский был основоположником той

исторической и критической школы в русской литературе, о которой Энгельс писал, что она «стоит бесконечно выше всего того, что создано в Германии и Франции официальной исторической наукой».

Революционный борец по всей природе, яростный враг царя и помещиков-крепостников, пламенно веривший в родной народ, Белинский заложил в русской литературе основы материалистического понимания прекрасного, материалистической эстетики. Он видел в искусстве средство отображения и преобразования жизни, могучую воспитательную силу. Такое искусство может быть только высокохудожественным. Он был глубоким теоретиком критического реализма. Он пришел к утверждению, что так называемое «чистое искусство» нет и не может быть.

Белинский был великим патриотом. Его революционный демократизм слит волею с патриотизмом. «Любить свою Родину значит, — говорил он, — пламенно желать видеть в ней осуществление идеала человечества и по мере сил своих способствовать этому». Белинский презирал безродных космополитов, низкопоклонствующих перед буржуазным Западом. Суворый отпор давал он и национальной ограниченности, попыткам идеализировать патриархальную старину.

Он считал обязательной для искусства народность. Он ратовал за искусство демократическое. Горючо любил и умел до до стоинства оценить он сокровища устного народного творчества.

Литературно-эстетические взгляды Белинского входят в золотой фонд эстетики социалистического реализма, получая новое развитие в условиях современной нам действительности.

О живой преемственности традиций Белинского в современной советской литературе говорил тов. А. А. Жданов: «...Лучшая традиция советской литературы является продолжением лучших традиций русской литературы XIX века, традиций, созданных нашими великими революционными демократами — Белинским, Добролюбовым, Чернышевским, Салтыковым-Щедриным, продолженных Пякопым и научно разработанных и обоснованных Лениным и Сталиным».

Стратегический политический деятель, народный трубит, Белинский смотрел на литературу, как на дело огромной общественной важности. Он смело развенчивал признанные авторитеты, выдвигал друзей, если этого требовала истина, интересы народа. Он прозорливо и любовно ценил каждое новое талантливое явление в литературе. Он умел понимать творчество писателя лучше, чем сам писатель. Корифей литературы, составлявший гордость русской и многих братских культур, считал себя его учеником. Огромно влияние его гениального ума и таланта и поныне.

Белинский любил Родину сыновней любовью, он завывал потомкам — русским людям, которые будут жить в России 1940 года — новой, социалистической России, стоящей во главе всего прогрессивного человечества. Его пророческая вера оправдалась. Его пророческая вера оправдалась. Свободный народ под руководством партии большевиков построил свое государство, свою культуру, самую передовую в мире, он руководится самой передовой революционной теорией.

И потомки — советские патриоты — с горячей любовью, с глубоким уважением пронесут бессмертное имя Белинского.

Великий вождь и учитель советского народа, творец всех наших побед — И. В. Сталин в день 24-й годовщины Октябрьской революции говорил о «великой русской нации, наши Пехановы и Ленина, Белинского и Чернышевского, Пушкина и Толстого, Глинки и Чайковского, Горького и Чехова, Сеченова и Павлова, Репина и Сурикова, Суворова и Бутузова...»

Горячее сердце Белинского победило время, победило смерть, оно стало вдохновляющим символом жизни, которая «есть борьба», символом патристического служения своему народу.

Советские люди, ведомые партией Ленина — Сталина, гордые за нашу Советскую Родину, видят в победах социализма осуществление чаяний передовых умов нашего народа и уверенно идут дальше вперед, к коммунизму.

Белинский был основоположником той

Соревнование металлургов Днепродзержинска

ДНЕПРОДЗЕРЖИНСК, 6. (Морр. «Правды»). Стахановцы и прокатчики металлургического завода имени Дзержинского по примеру передовых предприятий Москвы решили завершить годовую план к 7 ноября. Доменишники, достигнув в мае рекордного коэффициента использования полезного объема печи — 0,85, поставили перед собой задачу — довести коэффициент до 0,80 и за счет высокой степени использования мощностей действующих печей и других резервов выполнить годовую план выплавки чугуна к 5 декабря.

При задании снизить себестоимость на 6,8 процента, коллектив завода обязуется уменьшить металл на 12,9 процента против прошлого года. Доменишники за четыре месяца на снижении себестоимости чугуна сэкономили 5.200 тысяч рублей и до конца года дадут еще не менее 15 миллионов рублей экономии.

В целях осуществления ряд мероприятий, направленных на ускорение темпов производства, Стахановцы разработали график скоростных плавки; прокатчики за счет сокращения простоев увеличивают производительность станков.

Коллектив завода наметил поднять производительность труда на 22 процента вместо 11 проц., предусмотренных на 1948 год.

В начале мая соревнование за досрочное выполнение годового плана в 7 ноября первых успехов добился коллектив бандажного цеха, который выполнил полугодовой план.

Выполнен план сева

ОРЕД, 6. (По телеграфу). Колхозы Орловской области 5 июня выполнили государственный план сева яровых на 100,3 проц. По сравнению с прошлым годом посеяно больше и яровой пшеницы, и картофеля, и конопля. МТС области перевыполнили план тракторных работ на весеннем сева.

ЧЕБОКСАРЫ, 6. (По телеграфу). Колхозы Чувашской республики 5 июня выполнили государственный план сева весеннего сева, в том числе план посадки картофеля. План сева зерновых выполнен на 103,3 проц. Продолжаются сев овощных культур и посадка махорки.

ВОРОНЕЖ, 6. (Морр. «Правды»). Сегодня колхозы Воронежской области выполнили государственный план сева. В сравнении с прошлым годом площадь яровых увеличена на 14,5 проц. Пшеницы посеяно больше на 196 тысяч гектаров. Значительно увеличены посевы сахарной свеклы, подсолнечника, картофеля.

В области повсеместно прошли дожди. Состояние посевов хорошее.

ВЕЛИКИЕ ЛУКИ, 6. (По телеграфу). Колхозы и совхозы Великолукской области выполнили государственный план сева. В сравнении с прошлым годом посеяно больше чем в два раза, картофеля — в полтора раза. Во всех районах начался уход за посевами. Некоторые колхозы приступили к сенокосению.

Первая очередь Орто-Токайского водохранилища построена

ТАШКЕНТ, 6. (Морр. «Правды»). Заключено строительство первой очереди Орто-Токайского водохранилища — крупнейшей ирригационной стройки Узбекистана. В гирканской долине накоплено 50 миллионов кубометров воды, позволяющей оросить 12 тысяч гектаров новых земель, увеличить снабжение водой 24 тыс. гектаров хлопковых плантаций.

Строительство Орто-Токайского водохранилища началось весной 1941 года, но вскоре же было прекращено. Работы возобновились после войны. Основное сооружение — плотина через бурную реку Касан-Сай была построена в 1947 году. Строительство первой очереди закончено на месяц раньше установленного срока. Работы продолжаются. Коллектив строителей борется за полное выполнение технического проекта, предусматривающего накопление в водохранилище 100 миллионов кубометров воды.

Строители обязались завершить работы второй очереди Орто-Токайского водохранилища в 1949 году.

Сельские сходы в сибирской деревне

НОВОСИБИРСК, 6. (Морр. «Правды»). В деревне Кожура, Убинского района, систематически собираются сельские сходы. В этом году уже состоялось 5 собраний. В них принимают участие колхозники, интеллигенция, работники МТС, железнодорожники.

На сходах обсуждались вопросы о соревновании за получение высоких урожаев, о размещении нового государственного займа, о строительстве клуба и оборудовании избы-читальни, о ремонте и строительстве жилых домов.

Во второй половине мая на многолюдном сельском сходе был обсужден и утвержден план благоустройства деревни Кожура. Намечено привести в порядок улицы, озеленить их, отремонтировать дороги. В благоустройстве деревни участвуют все жители.

(ТАСС)

Страна чтит память В. Г. Белинского

МОСКВА

Сегодня исполняется 100 лет со дня смерти Виссариона Григорьевича Белинского. Его памяти в Москве посвящаются лекции, доклады, вечера. К знаменательной дате издательства выпустили в свет многочисленные произведения Белинского и книги о нем.

Вчера в ознаменование 100-летия со дня смерти великого мыслителя в Соколинском парке культуры и отдыха открылась выставка. На 10 стендах экспонированы иллюстрации, книги, портреты.

В парке были прочитаны также лекции: «В. Г. Белинский и развитие материализма в России», «Белинский и советская литература», «Белинский и его эпоха».

Лекторы Всесоюзного общества по рас-

пространию политических и научных знаний читают в Москве цикла публичных докладов, посвященных Белинскому. Совместно с ЦЕ ВЛКСМ для комсомольского актива, молодой интеллигенции, студентов и учащихся старших классов средней школы общество проводит специальные «Чтения о В. Г. Белинском».

Ученый совет Государственной библиотеки СССР имени Ленина посетил Белинскому специально выделенные Демидовские библиотеки приютивших с тем, как поставлено изучение наследия великого критика. В библиотеке организована выставка редких изданий произведений Белинского и его рукописей.

БЕЛИНСКИЙ

БЕЛИНСКИЙ (Пензенская область), 6. (Морр. «Правды»). 10 лет назад в Чембарском (ныне город Белинский), где прошли детские годы Виссариона Григорьевича, открылся музей. Его посетил более 100.000 экскурсантов. Особенно многолюдно здесь в последние дни.

В помещении бывшего Чембарского уездного училища создан филиал музея с разделами: «Белинский — критик», «Белинский — патриот», «Традиции Белинского в советской литературе».

ЛЕНИНГРАД

ЛЕНИНГРАД, 6. (Морр. «Правды»). На галерее 100-летия со дня смерти В. Г. Белинского в доме культуры, клубах, в высших учебных заведениях, на предприятиях и в учреждениях проводятся беседы, вечера, доклады, посвященные памяти великого мыслителя.

В Доме писателя имени Маяковского состоялось общее собрание писателей Ленинграда. В Государственной публичной би-

блиотеке имени Салтыкова-Щедрина, в Литературном музее Пушкинского дома, в квартире-музее дома Н. А. Некрасова открылись выставки, отражающие жизнь и творчество В. Г. Белинского.

7 июня на Волковом кладбище, где похоронен враг Белинского, состоится гражданская панихида. Вечером в зале Ленинградского фальшоркна проведется торжественное общегородское заседание.

КИЕВ

КИЕВ, 6. (Морр. «Правды»). Состоялось общее собрание Академии наук Украинской ССР, посвященное столетию со дня смерти великого русского критика, революционного демократа В. Г. Белинского. Открылась собрание, президент академии академик А. В. Паладий сказал:

— Имя Белинского неразрывно связано с народом, с его борьбой за свободу, с его лучшими чаяниями и надеждами. И поэтому оно так же бессмертно, как бессмертен народ, которому Белинский отдал все свои знания до последнего дыхания.

Академик Паладий подчеркнул значение Белинского в Украине, к ее народу, истории и культуре:

— Белинский в восхищении писал о богатейшем украинском народном творчестве, называл памятники народной поэзии Украины драгоценными и оригинальными. Белинскому дорог украинский народ так же, как русский народ. Он предвещал великую будущую Россию и Украину.

ТАЛЛИН

ТАЛЛИН, 6. (По телефону). 100-летие со дня смерти В. Г. Белинского отмечено в Эстонии собраниями и вечерами. Проведены теоретические конференции, посвященные творчеству великого русского мыслителя.

Впервые на эстонском языке вышел первый том сочинений Белинского. Книга содержит 7 литературно-критических статей. Выход ее встречен как крупное событие в культурной жизни Эстонии.

Фильм о Белинском

К 100-летию со дня смерти великого русского критика Центральная студия документальных фильмов подготовила фильм «Виссарион Белинский».

При съемке этого фильма были широко использованы архивные и иконографические материалы, характеризующие жизненный путь Белинского и его творческую деятельность, а также рисунки из альбома художника Б. Лебедева «Белинский в жизни».

Многие кадры фильма засняты в гор. Белинском (быв. Чембар), где протекало детство Белинского, в Пензе, где Белинский учился в гимназии, показаны также исторические места Москвы и Петербурга, связанные с жизнью Белинского.

Документальный фильм «Виссарион Белинский» поставлен режиссерами В. Николаевым и С. Бурбиком. Сценарий и текст С. Наргерного.

Пленум ЦК КП(б) Киргизии

ФРУНЗЕ, 5. (Морр. «Правды»). Очередной пленум ЦК КП(б) Киргизии обсудил ход выполнения обязательств, принятых на себя тружениками сельского хозяйства республики в письме товарищу Сталину. С докладом о задачах партийных организаций в борьбе за выполнение этих обязательств выступил на пленуме секретарь ЦК КП(б) Киргизии тов. П. С. Боголюбов.

Обрисовав ход выполнения обязательств, докладчик подробно анализирует недостатки руководства сельским хозяйством, разветвления социалистического соревнования и массово-политической работы в деревне. Серьезную тревогу в местных партийных организациях, советских и земельных органах должны вызвать явные недостаточные темпы роста животноводства. Внимание к этой основной отрасли сельского хозяйства ослабло. Медленно решается проблема кормовой базы. Сложившиеся в нынешнем году благоприятные условия для накопления кормов должны быть полностью использованы.

К 25 мая Киргизия выполнила план сева яровых культур. Сейчас судьбу урожая решит добросовестный уход за посевами, тщательная подготовка к уборке. Борьба с сорняками, усиленная обработка свекловичных и хлопковых плантаций должны быть предметом главной заботы полевиков. Медлит ремонт уборочных машин и комбайнов колхозы и МТС Ошской и Джалал-Абадской областей, хотя хлеба здесь уже прихлынул стаяною кошения. Только одна область — Таласская — завершила погем черных павров.

Без глубокой последней политической работы в массах нельзя перейти от одиночных рекордов к резкому подъему урожайности на больших массивах, нельзя сделать омыт работы Героев Социалистического Труда достоянием всех колхозников. Пока еще не все обкомы и райкомы сумели поднять роль и ответственность сельских коммунистов за выполнение обязательств. Политическая работа среди колхозников зачастую ведется нецелесообразно, в отрыве от конкретных задач.

В прирехи по докладу тов. Боголюбова выслушано 20 человек. Председатель Совета Министров Киргизской ССР тов. Разаков посетил свою речь вопросам борьбы с нарушениями Устава сельскохозяйственной артели — разоблачением общественных земель, скота, колхозного имущества, чрезмерными затратами трудодней на содержание разлукных штатов административно-управленческого аппарата. На примере колхоза «Кенгеш-Куча», Базар-Курганского района, Джалал-Абадской области, тов. Разаков показал, как отрицательно сказывается на состоянии артели нарушение большевикстских принципов колхозного строительства.

Многие кадры фильма засняты в гор. Белинском (быв. Чембар), где протекало детство Белинского, в Пензе, где Белинский учился в гимназии, показаны также исторические места Москвы и Петербурга, связанные с жизнью Белинского.

Документальный фильм «Виссарион Белинский» поставлен режиссерами В. Николаевым и С. Бурбиком. Сценарий и текст С. Наргерного.

В прирехи по докладу тов. Боголюбова выслушано 20 человек. Председатель Совета Министров Киргизской ССР тов. Разаков посетил свою речь вопросам борьбы с нарушениями Устава сельскохозяйственной артели — разоблачением общественных земель, скота, колхозного имущества, чрезмерными затратами трудодней на содержание разлукных штатов административно-управленческого аппарата. На примере колхоза «Кенгеш-Куча», Базар-Курганского района, Джалал-Абадской области, тов. Разаков показал, как отрицательно сказывается на состоянии артели нарушение большевикстских принципов колхозного строительства.

Секретарь ЦК ВЛКСМ Киргизии тов. Умурзаков рассказал об участии молодежи в подвеме сельского хозяйства республики. Секретарь Молотовского района партии тов. Юдашев поделился опытом руководства социалистическим соревнованием колхозников. Пленум обсудил затем отчет Фрунзенского обкома партии о подготовке, распределении и воспитании руководящих партийных кадров. С докладом по этому вопросу выступил секретарь Фрунзенского обкома тов. Мамбетов. Соколад сделал заместитель заведующего отделом кадров ЦК КП(б) Киргизии тов. Аламов.

По общим обсужденным вопросам приняты развернутые постановления.

Открыт Музей обороны Царицына — Сталинграда

ИМЕНИ И. В. СТАЛИНА

СТАЛИНГРАД, 6. (Морр. «Правды»). В центре Сталинграда — на Коммунистической улице — стоит одноэтажный особняк. В 1918 году здесь помещался штаб обороны Царицына. Некоторое время в этом доме работал товарищ И. В. Сталин, руководивший героической обороной Царицына. В январе 1937 года по инициативе трудящихся города в здании был открыт Музей обороны Царицына имени И. В. Сталина. Славная царицынская эпопея была ярка и правдиво воспроизведена в многочисленных экспонатах.

За четыре с половиной года в музее побывало около миллиона посетителей. В день Отечественной войны, когда в районе Сталинграда развернулась ожесточенная битва с гитлеровскими полчищами, музей был закрыт, а его экспонаты эвакуированы.

Теперь историческое здание полностью восстановлено. В особняке вновь создан музей. В шести залах размещено свыше двух тысяч экспонатов, отображающих две героические эпопеи в жизни города — оборону Царицына и великую Сталинградскую битву 1942—1943 годов, прославившую в глазах людской город и его защитников.

Средоточенные здесь материалы дают представление о громадной организационной деятельности товарища Сталина в Царицыне. В тамбеле для социалистического отечества дит товарищ Сталин владела регулярное снабжение хлебом голодающих пролетарских центров Советской России, превращая Царицын в неприступную крепость на Волге, возглавив его победоносную оборону.

Многочисленные экспонаты раскрывают картину осуществления гениального стратегического плана окружения немецко-фашистских войск под стенами легендарного волжского города.

Сегодня, в 30-ю годовщину со дня приезда товарища И. В. Сталина в Царицын, состоялось торжественное открытие музея. В торжестве участвовала большая группа участников обороны Царицына и великой Сталинградской битвы, а также представители советских, партийных и общественных организаций города.

После краткой речи директора музея тов. Хмелькова участники торжества посетили экспозицию всех шести залов музея.

Во второй половине дня большая группа участников обороны Царицына — Сталинграда совершила поездку на места героических битв.

НОВОСТРОЙКИ КОЛХОЗНОЙ ДЕРЕВНИ

КИРОВ, 6. (Морр. «Правды»). Колхозы Кировской области строят 103 сельских заводстроятели. В Подоспловском районе на речке Пушме силами 21 артели сооружается межколхозная гидроэлектростанция мощностью в 280 выловат.

Колхозники хотят видеть свою деревню культурной и благоустроенной. Они воздвигают новые дома, клубы, избы-читальни, ремонтируют старые хозяйственные постройки, озеленяют улицы и участки. Артель «13-я годовщина Октября» Пресненского района, выстроила новый клуб. Колхоз «Красно» строит водную мельницу, артель имени Тельмана — кирпичный завод.

Детский праздник в Свердловске

СВЕРДЛОВСК, 6. (Морр. «Правды»). Сегодня здесь состоялся большой детский праздник. Торжество открылось пионерским парадом на площади 1905 года, в котором участвовало свыше 20 тысяч школьников. Батем в парках состоялись летские гуляния. На стадионах проводились соревнования юных гимнастов и легкоатлетов.

На взморье Финского залива

ЛЕНИНГРАД, 6. (Морр. «Правды»). В начале июня, когда безмятежно неспокойно переходит в летний солнечный день, особенно хорошо на просторах Невы и на взморье Финского залива.

В ночь на выходной день от Пенской пристани Ленинграда вверх по реке отплыли 12 пассажирских теплоходов и пароходов. Около 2.500 трудящихся совершили прогулку вдоль берегов Невы. Среди них были оудоспортсмены завода имени Марти, бывшие фабричные «Окорочка», резинщики, швейники, студентская молодежь.

В воскресный день с утра десятки поездов, сотни автомобилей и легковых машин повели Ленинградцев из города на взморье, в новый курортный район на Карельском перешейке. Здесь состоялось открытие летнего сезона. Под открытым небом выступили артели артели, демонстрировали свое мастерство гимнасты и физкультурники. Ленинградцы купались в море, принимали солнечные ванны, катались на лодках, участвовали в экскурсиях к лесным озерам, в туристских походах вдоль побережья.

Десятки тысяч ленинградцев побывали сегодня в других окрестностях города. В парке города Пушкина состоялся традиционный народное гуляние, посвященное 149-й годовщине со дня рождения великого русского поэта.

Выполнили полугодовую программу

Пятую июня промышленность Ленинградского района Москвы досрочно выполнила производственную программу первого полугодия на 100,1 процента. По сравнению с прошлым годом выпуск промышленной продукции возрос на 60 процентов.

ЛЕНИНГРАД, 6. (Морр. «Правды»). Святе 200 предприятий города Ленина выполнили план первого полугодия. Более 30 предприятий Выборгского и Калинин-

ского районов дают продукцию в счет июля. Впереди идут коллективы заводов имени ОГПУ, «Пролетарий», имени Ворожского, фабрики имени Микояна.

КИЕВ, 6. (Морр. «Правды»). Более 60 предприятий Киева завершили программу шести месяцев. Среди них — заводы «Экономмайер», «Мельмашстрой» и др.

Коллектив завода имени Писменного завершил вчера 7-месячный план.

ПЕРЕВЫПОЛНИЛИ ПЯТИМЕСЯЧНЫЙ ПЛАН

Как сообщает корреспондент «Правды», промышленность гор. Горького и области Комеровской области, Тулы и Тульской области, гор. Курска выполнила пятимесячный план с превышением.

Перевыполнили пятимесячную программу по всему металлургическому пилку Магнитогорскому и Кузнецкого металлургические комбинаты.

В МТС страны

Машино-тракторные станции страны в первую июня произвели тракторных работ почти на 11 миллионов гектаров больше, чем за тот же период в прошлом году. План пропагандной культуры выполнен в этом времени на 112 процентов, тракторного сева — на 93 процента.

Благодаря широко развернувшемуся социалистическому соревнованию МТС страны достигли в мае значительных успехов. За месяц было произведено тракторных ра-

бот больше, чем было сделано в мае 1940 года. В последней декаде мая суточная выработка на один пятипятидесятилетний трактор почти в полтора раза превзошла выработку, достигнутую за тот же период в 1940 году.

С завершением сева машино-тракторный парк полностью переключился на подем паров и обработку посевов пропашных культур.

(ТАСС)

По страницам местных газет

ПОД ЗНАМЕНОМ СТАЛИНСКОЙ ДРУЖБЫ НАРОДОВ

Этой теме посвящена одна из последних номеров республиканская газета «Радиосильный союзники». В материалах газеты рассказывается о восстановлении хозяйства западных областей Украины, об их экономическом и культурном росте, об огромной помощи, которую оказывают им республика в области Советского Союза.

В газете выделены корреспонденции охотников, директоров, партийных работников письма трудящихся западных областей. Дана обширная хроника, посвященная ярким фактам и убедительным цифрам о помощи государства западным областям Украины.

В письме секретаря Московского городского комитета ВКП(б) тов. Н. Давыдова говорится:

«Каждая весточка о победе на фронте восстановительных работ, которая приходит в Украину, вызывает в сердцах москвичей гордость и радость. Ведь в деле поднимания хозяйства Украины есть часть труда жителей Москвы. Особую радость у москвичей вызывает успехи социалистического строительства в молодых областях республики...»

На московских заводах выполняются заказы для строительства газопровода Лапша — Киев. Больше 10 заводов Москвы изготавливают оборудование для Бориславских нефтепромыслов. Завод имени Буйбышева отправил в западные области несколько десятков мощных трансформаторов.

На московских институтах ежегодно в западные области вывозят большое количество молодых специалистов. Московские институты отправляют десятки тысяч книг.

«Радиосильный союзники» сообщает, что к пятиклассникам Борислава приехали прославленные мастера, чтобы передать свой опыт. На предприятиях Львова, Закарпатья, Буковины трудятся сотни лучших специалистов из Российской Федерации, Украины, Грузии, Белоруссии. Они учат рабочих новых областей социалистическим методам труда. Тысячи агрономов, врачей, инженеров, учителей, ученых, промышленников со всех концов страны, помогают молодым советским гражданам в развитии хозяйства, в подеме культуры. При помощи русских ученых во Львове создан филиал Академии наук.

ОБРАЗЦОВАЯ

ИЗБА-ЧИТАЛЬНЯ

Еще год тому назад Ахчуинская изба-читальня Актюбинского района, Семипалатинской области, выглядела более чем неприглядно. Помещение было запущено, книг почти не было. Колхозники забыли туда дорогу. Но вот избрано название комсомольской Кенжетай Жаксылыковой. С помощью молодежи она приняла в порядок помещение — в нем стало светло и уютно. Появились сотни книг на казахском и русском языках. Кенжетай Жаксылыкова, договорившись с сельсоветом, созвала общее собрание колхозников, на котором выбрали совет изба-читальни.

Газета «Прогрессивная правда» пишет: «Собрание прошло оживленно. В совет вошли 8 человек, среди них председатель сельсовета, агроном, врач, директор школы, колхозники и комсомольцы — любители самостоятельности. Работа избачитальни заметно оживилась. Стала устраивать вечера молодежи, на которых члены совета выступали с докладами, читали лекции на научно-популярные, агротехнические и международные темы».

Теперь колхозники охотно посещают свою изба-читальню. Они приходят сюда почитать книги, журналы, газеты, узнать последние новости.

Основной работы изба-читальни является пропаганда задач новой пятилетки и обязательств, данных в письме товарищу Сталину.

Кенжетай Жаксылыкова создала дружный актив изба-читальни. За последнее время выпущено 6 номеров стенгазеты и более 20 «боевых листовок». Работают хоровой и драматический кружки. Активисты изба-читальни дают спектакли

и концерты не только в своем, но и в соседних селах, где выступали уже свыше 30 раз.

КАМПАНИЮ ВЕДЕТ ТОЛЬКО

ОТДЕЛ ОБЪЯВЛЕНИЯ

«Куда пойти учиться» — так озаглавлена страница объявлений в газете «Воршиловградская правда». В области много учебных заведений. Газета перечисляет их: Воршиловградский государственный педагогический институт им. Т. Г. Шевченко.

Воршиловградский вечерний механико-машиностроительный институт.

Воршиловградский машиностроительный техникум.

Воршиловградский горный техникум.

Воршиловградский техникум железнодорожного транспорта.

Воршиловградский механический техникум.

Воршиловградский учебный комбинат Ц.С.У. Госплана СССР.

Воршиловградский техникум физической культуры им. Руднева.

Рубежанский химико-технологический институт.

Лисчанский горный техникум.

Ровеньковский горный техникум.

Старобельский ветеринарный техникум.

Старобельский техникум механизации сельского хозяйства.

Список этот весьма внушительный, по все же неполный. В одном из последних номеров газеты упоминаются еще следующие учебные заведения: Кадиевский горный техникум, Воршиловградский техникум советской торговли.

За годы советской власти город Молотов стал крупным промышленным и культурным центром. В местной газете «Звезда» также напечатана страница об объявлениях учебных заведений и техникумов Молотовской области о приеме студентов. Длинный список Государственный университет им. Горького, медицинский институт, стоматологический институт, сельскохозяйственный, педагогический и учительский институты и другие.

У выпускников средних и неполных средних школ большой выбор. В объявлениях, помещенных в газете, сообщаются необходимые сведения: адреса учебных заведений, условия приема и т. д. Но одним объявлением недостаточно. Почему бы в небольших корреспонденциях не рассказать о лучших учебных заведениях области? Почему бы не помочь молодежи в выборе профессии, в решении вопроса, куда пойти учиться? Этого нельзя сделать только путем объявлений.

ГОВОРЯТ ЗООТЕХНИКИ

Колхозные стада выжили на пастбищах. Как подготовились колхозы к выпасу скота, как организуется уход за ним — с этими вопросами редакция казахинской газеты «Прогрессивная правда» обратилась к главным зоотехникам районных отделов сельского хозяйства. Их рассказы представляют интерес для работников животноводства. Главным зоотехником Жезецкого районного отдела сельского хозяйства тов. Журавлев сообщает:

«Для ухода за скотом, который будет в течение лета на отгоне, созданы специальные животноводческие бригады из числа наиболее опытных колхозников... Начато строительство наветов для доения коров, загонов для овец и телят... Места выпаса уже обследованы, очищены, огорожены, привезены в порядок водоемы, оборудованы сараи для дойки коров, жилища для доярок и пастухов».

О колхозных пастухах рассказывает главный зоотехник Капшаевского районного отдела сельского хозяйства тов. Мельков: «Районный отдел сельского хозяйства накануне выгона скота в поле в каждом сельсовете провел специальное совещание колхозных пастухов. На нем наши зоотехники и ветеринары рассказали о правилах использования травы на участках пастбы, о режиме водопоя и т. д. Все это важно и нужно знать каждому пастуху».

Период содержания скота на пастбищах — горячая пора для животноводов. Советы зоотехников, напечатанные на страницах «Прогрессивной правды», с удовольствием будут прочтаны колхозниками.

Интервью Уоллеса по радио

НЬЮ-Йорк, 6 июня. (ТАСС). 3 июня в интервью, транслировавшемся по радио по всей стране из Альбукерке (штат Нью-Мексико), кандидат на пост президента от третьей партии Уоллес вновь заявил, что можно урегулировать американско-советские разногласия, не принося при этом в жертву никаким американским принципам или государственным интересам. Уоллес отстаивает законопроект Мундта.

Представитель радиовещательной компании Колумбия Марроу, который вел интервью, спросил, какое число голосов Уоллес рассчитывает получить. Уоллес отказался сделать какие-либо предсказания, но заявил, что он получит голоса «людей, жаждущих практических планов установления мира — планов, которые защитят американские принципы и государственные интересы. Мы получим голоса тех, кто устал от зрелища объединения демократов и республиканцев для одобрения антирабочего законодательства, провала законодательства о гражданских правах и затязки мероприятий по улучшению системы народного образования, здравоохранения и социального обеспечения. Мы получим голоса людей, питающих отвращение к методам старых партий, которые отказываются расходовать средства на общественные нужды, борьбу с наводнениями и развитие внутренних ресурсов, разбазаривая в то же время миллиарды долларов на вооружение». Миллионы людей, сказал Уоллес, боится сейчас выразить свое мнение, будут тайно голосовать за новую партию.

Марроу спросил, какую поддержку получает Уоллес от коммунистов и приветствует ли он такую поддержку. Коммунисты, сказал Уоллес, выступают против моей защиты прогрессивного капитализма, но поддерживают меня, потому что я говорю, что у нас может быть мир с Россией. Я не отвергнул поддержки, полученную мною благодаря моей защите дела мира.

Марроу спросил Уоллеса высказать свое мнение о личности других кандидатов. Уоллес отказался это сделать, заявив, что между другими кандидатами нет коренных программных разногласий, а решение по выборам должно быть принято на основе расхождений в политике, но не расхождений между личностями.

Марроу спросил далее, верит ли Уоллес в то, что американские коммунисты добиваются насильственного свержения правительства. «Если, — ответил Уоллес, — американские коммунисты действительно попытались свержить правительство, то ведь у нас имеются соответствующие законы для преследования коммунистов в судебном порядке. Мы наращивали достаточно средств на Федеральное бюро расследований. Оно должно было бы получить доказательства. Такие политические деятели, как министр юстиции Кларк, всегда заявляли, что коммунисты закладывают идею насильственного свержения правительства, но эти люди никогда не передавали также дела в суд. Они либо небрежно относятся к своим обязанностям, либо их заявления не соответствуют истине».

Марроу спросил, какая опасность угрожает Союзинским Штатам. Уоллес ответил, что было бы опасно ограничить свободу слова. «Нет такой опасности, угрожающей нашей стране», — сказал Уоллес, — которую можно было бы отразить путем ограничения свободы слова. Такое законодательство, как законопроект Мундта, который подрывает свободу слова, печати и собраний, представляет собой реальную опасность. Опасной является вся кампания по замыслам красной угрозы. Цель ее заключается в том, чтобы отвлечь народ от серьезных проблем народ-

ного здравоохранения, жилищного строительства, социального обеспечения, снижения реальной заработной платы и т. д. Если мы хотим побороть причины международного кризиса, мы не можем концентрировать все наше внимание на коммунистическом движении. Существуют и другие международные политические движения, имеющие большее непосредственное значение для американцев. Одним из них является международное движение крупных деловых, которые владеют государством и местными органами власти, которые определяют нашу внешнюю политику и контролируют иностранные правительства».

Марроу спросил, считает ли Уоллес, что разногласия между Союзинскими Штатами и Советским Союзом могут быть разрешены в личной беседе со Сталиным. «Я убежден», — сказал Уоллес, — что, завладев официальным постом, я мог бы добиться урегулирования основных разногласий, но принес бы для этого в жертву ни одного американского принципа и не пожелал бы государственных интересов».

По сведениям газеты «Нью-Йорк пост», за последние 25 дней Уоллес, совершающий поездку по стране, выступил с речами примерно перед 129.000 человек на митингах, состоявшихся в 19 городах 9 штатов.

Руководитель предвыборной кампании Уоллеса Болдуин объявил, что новая партия официально заявила в избирательные списки штатов Алабама, Калифорния, Нью-Джерси, Нью-Йорк, Мичиган, Пенсильвания, Юта и округа Вук в штате Иллинойс (город Чикаго). Достаточное число подписей для включения третьей партии в избирательные списки было собрано в штатах Мэриленд, Оклахома и Западная Виргиния, хотя вопрос о законности этого оспаривается в судах штата Оклахома. Учредительные сходы или конференции состоялись в 24 штатах, а в ближайших нескольких дней состоятся еще в 5 других штатах. На 12 штатов, где срок включения новой партии в избирательные списки уже истек, сторонники Уоллеса потерпели неудачу только во Флориде.

По сообщениям газет, выступая 3 июня на университетском стадионе в Альбукерке, Уоллес оудил правительство Трумана за непринятие мер к предотвращению наводнения на Западном побережье, которое вызвало огромные разрушения. Подчеркнув, что соответствующая система мер по предотвращению наводнений стоила бы лишь незначительную часть средств, израсходованных на вооруженные силы, Уоллес заявил, что вся вина за наводнения лежит на «жадных, глупых и недалеких людях, расходующих миллиарды долларов на цели разрушения, но экономящих на действительной национальной безопасности».

Когда политические деятели и милитаристы, продолжал Уоллес, заявляют, что американская армия насчитывает всего лишь 600 тысяч человек, они говорят лишь небольшую долю правды. «Мы израсходовали 5 млрд. долларов на то, чтобы содержать в китайской армии 5 млн. человек. За последние год мы послали на миллиард долларов материалов для поддержки турецкой военной системы. Эти миллиарды и миллиарды, расходуемые нами для поддержки армий в ряде стран Европы, в Греции и в Латинской Америке и для помощи таким колониальным державам, как Англия, Франция, Бельгия и Голландия, — все эти миллиарды расходуются во имя национальной обороны. Нельзя вымышленной американской внешней политике, сказал Уоллес, является такая поддержка международного крупного капитала и жаждущих власти милитаристов и людей, гонимых за прибылями».

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ПАЛЕСТИНЕ

НЬЮ-Йорк, 6 июня. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс из Каира, в еврейском сообщении из Тель-Авива указывается, что войска государства Израиль вновь заняли Ибна, в 15 милях к югу от Тель-Авива, и изолировали значительные египетские силы.

Войска государства Израиль, отменяется в сообщении, «удерживают все занятые ими позиции» в районе Дажина, хотя в пракском компоненте и говорилось, что еврейские войска были разбиты там наголову и

потеряли 500 убитыми и 1.000 ранеными. БЕПРУТ, 6 июня. (ТАСС). В коммюнике министерства обороны Прага о военных действиях в Палестине говорится, что израильская авиация бомбардировала еврейскую колонию Петах-Тиква, разрушив в ней промышленные предприятия и вызвал пожары.

Многие арабские газеты утверждают, что арабские силы готовятся к генеральной наступлению на Тель-Авив и что в настоящее время происходит концентрация арабских сил и их перегруппировка.

Пятнадцатый день экзаменов

Пышно цветет сирень. На пляжах загорают. На стадионах — футбольные матчи. А в школах уже пятнадцатый день экзамены. Согласится: не очень легко думать о физике, геометрии и прочих науках, когда все такое яркое, благоуханное, ведь манит, а тебе пятнадцатый — шестнадцатый вьсен... Да, надо быть человеком с косяной душой, чтобы не понимать этого. А ведь есть у нас, кажется, этикие взрослые люди — немного, но есть... Школы забыли, как у самого трепетного сердца на школьных экзаменах, забыли о том, что перед ним стоит юное существо, у которого, как струночка, натянут каждый нерв. Забыл и о том, что уже пятнадцатый день многие подростки встречают рассвет над книгой.

А требовательность? Вы забыли о требовательности, товарищ автор? — слышится голос атакую сучюного человека с прокладным взглядом.

Нет, не забыли. Высокая требовательность ощущалась все пятнадцать дней школьных экзаменов, с самого первого их часа. Она будет сплунгом экзаменаторов и до самой последней минуты работы. Но большинство наших педагогов прекрасно умеет сочетать высокую требовательность с чуткостью. И в этом — главное.

Позавчера мы побывали на экзаменах в двух средних школах Ленинского района Москвы — в 586-й женской и в 7-й мужской.

Школа № 586. Учительница Екатерина Сергеевна Красильникова. У нее очень водные и довольно строгое лицо. Она учительствует уже сорок с лишним лет. Никто не может упрекнуть Екатерину Сергеевну в отсутствии требовательности к ученикам. Очевидно, поэтому так солидно и отвечают на экзамене девочки-семиклассницы.

Десять часов утра. За окном звенит и сверкает пригоде замоскворецкое утро. В переулках шумят листья деревьев. Незадолго избреданная река... А здесь сейчас — мир кипятилопознаний, ракообразных, пресмыкающихся, моллюсков... Вот они кругом — на цветных картах, рисунках, в стеклянных банках и колбах.

Ученица Зотова «вытянула» амбу... Броне амбу, на ее билете еще значилось: наружное строение речного окурия в связи с его жизнью в воде. Ну, окуру — это просто... Но амбу! «О, амбу, я так и знала, что ты мне достанешься», — читает мы из встревоженном лице девочки с синими бантами в косах.

За окном весело звенит утро. Девочка с синими бантами рассказывает об амбе. Близарина Сергеевна немужина — она хочет слушать и о строении амбу, и о движении, и о дыхании, и о питании, и о размножении... Она не делает скидок ни на прутьецо утро, ни на пятнадцатый день экзаменов. Но как подбаврявает доводчу улыбка старой учительницы, освещающая и сразу делаящая добрым ее строное лицо! Екатерина Сергеевна улыбается или скажет наружное словечко именно в ту секунду, когда кажется, что больше ничего не знаешь про эту прокладную амбу. И вдруг вновь появляются и мысли, и слова. И вот девочка с синими бантами снова говорит уверенным, чеканным голосом.

И ассистент — учитель химии Федор Иванович Виноградов, хот и задал свои дополнительные вопросы, но телает это дружелюбно, без подковырки, без припорок, радуясь каждому правильному ответу.

Такая же атмосфера серьезности и дружелюбия существовала и на экзамене по географии в девятом классе «А».

Здесь за экзаменационным столом не только учительница географии Валентина Ивановна Споровна и ассистент Ольга Алексеевна Зыгостова. Присутствуют и залуч и директор. Девушки отвечают весьма обстоятельно. Каждую из них экзаменаторы слушают до конца и не торопят. Вот отвечает девушка в розовом платье, Маргарита Голосова. Билет № 16: «1. Китай. 2. Швейцария».

Голосову не отпустили до тех пор, пока она не рассказала все — о географическом положении и границах Китая, об особенностях его развития, о его борьбе с японской агрессией, о гоминдановской реакции и роли США в Китае после разгрома Японии, о

гражданской войне в Китае... И, кроме того, задавала девушка дополнительные вопросы. Так же было и со Швейцарией... Но девушки дали возможность и подумать и поспрашивать.

— Ты же знаешь это, Маргарита, поймай — ты прекрасно это знаешь... И Маргарита отвечала. Она действительно знала.

По лицу Анжелики Ринниской, которой достался билет «1. Нидерланды. 2. Африка», сквозила легкая тень. Внимательный взгляд заучива заметил это.

— Ты что, Ринниская? Может быть, возьмешь другой билет?

— Ну что вы! Разве она возьмет другой? — уверенно и несколько задорно заметила учительница географии. Она телю взглянула на Анжелику. Анжелика улыбнулась учительнице. Взяла билет и спокойно села обдумывать ответ.

Как много значит телота учительских глаз, доброе слово!

В восьмом классе «А» 7-й мужской школы экзамен по физике.

В кабинете физики над приборами склонились головы юношей. На стене крупно — логическое строки:

Дерзает ныне обретенны Раченьем выним показать, Что может собственных Платонов И быстрым разумом Невтонов Российская земля разжать.

Учитель Константин Михайлович Успенский весьма строг. Не придиричь, но требователен. Это знают его ученики. Вот Титков уже подробнейшим образом рассказало и о движении тела, брошенного горизонтально, и о давлении жидкости на дно сосуда. Рассказал, на глазах у всех продемонстрировав опыт, решив задачу, а Константин Михайлович все еще спрашивает... В кабинете физики — тишина. Лица серьезные. Вдруг другой экзаменуемый юноша, очень высокий, — он решает на доске задачу, — нервным движением задел край ламы. Завенел стеклянный колпак.

— Поудем! Звук будем проходить в девятом классе, — говорит учитель, весело посмеиваясь. И сразу разрядилась несколько напряженная атмосфера. Все засмея-

лись. И Поудень тоже. И вот он уже совсем спокойно пишет цифры на доске.

Ученики 7-го класса «Б» держат экзамен по Конституции. Трое учеников уже взяли билеты и обдумывают их. Время на подготовку истекло. Пора отвечать.

— Шевыков, — говорит учительница Наталья Кузьминична Меньшова, — выходя отвечать. Ты уже всё обдумал.

— Наталья Кузьминична, билет невозможно...

— Ну, ни ты, Калачинский. Молчае. Скофундация улыбка.

— Пожалуйста... Еще разрешите минуточку, — просит несколько голосов.

Экзаменаторы переглядываются: как быть? Дать ли еще возможность подумать или нет? Время истекло.

Они не хотят быть формалистами. Они разрешают. И в самом деле — ничего страшного не произошло, если мальчики подумают лишние минуты.

У Речетцева билет № 22: 1. Основные исторические силы и мощущество Советского Союза. 2. Свобода совести в СССР и гарантии этой свободы. Свобода антирелигиозной пропаганды в СССР и отсутствие ее в буржуазных странах. 3. Кто из сталинаторов вам известен? В чем состоит его заслуги перед Родиной?

Речетцев отвечает бойко, но немножко книжно.

— Послушай-ка, Берестнев, — говорит ассистент. — Ты вот предаешь на минуту, что тебе после экзаменов придется побывать в деревне и случится столкновение какой-нибудь вопрос о свободе совести или антирелигиозной пропаганде. С чего бы ты начал? Ты расскажи своим, живым языком.

— О, если бы мне пришлось, — биснуд глазами мальчик, — я бы начал с науки...

Сдетела книжность. Живой язык. И в классе тоже оживление. Отвечая на третий вопрос билета, мальчик назвал Николая Российского и рассказал о нем вдохновенно.

Требовательность и вместе с тем сердечность, чуткость, дружелюбие. Как это важно, ценно.

Пожелали товарищам педагогам все остальные экзамены провести именно так.

Елена КОНОНЕНКО.

В комиссии ООН по вопросу

о правах человека

НЬЮ-Йорк, 6 июня. (ТАСС). Комиссия ООН по вопросу о правах человека продолжает обсуждение проекта декларации и конвенции о правах человека, представленных ей редакционным комитетом. В ходе этого обсуждения провозглашается настоятельная необходимость не только отойти от текстов проектов, уже одобренных комиссией на ее второй сессии в Женеве в декабре 1947 г., но и уразеть обз это доуложие, оудие им формальный характер, не обеспечивающий демократических прав. В то же время на проект тщательно выстраивалась все указания на необходимость борьбы против нацизма и фашизма.

В ходе развернувшейся дискуссии выступил советский делегат Павлов, указавший на серьезные недостатки ряда статей рассматриваемых проектов.

Указав, что оба рассматриваемых проекта должны основываться на принципах, изложенных в Уставе ООН, советский делегат заявил, что как декларация, так и конвенция должны удовлетворить тем основным требованиям, которые были выдвинуты советской делегацией от имени правительства Советского Союза в редакционном комитете при обсуждении проекта декларации.

Декларация должна прежде всего обеспечить уважение к правам человека и к основным свободам для всех без различия расы, национальности, сословия, религии, пола, в соответствии с принципами демократии, государственности суверенитета и политической независимости любого государства. Декларация должна не только провозгласить права, но и гарантировать их осуществление с учетом экономических, социальных, национальных и других особенностей каждой страны. Как декларация, так и конвенция — если будет принята необходимость ее заключения — должны определять не только права, но и обязанности граждан по отношению к своей стране, к своему народу и государству.

Выступая против инициативы сузить декларацию, Павлов указал, что ее нельзя превратить в декларацию, непригодную, пустопорожнюю документ. Проект декларации, сказал советский делегат, должен быть составлен таким образом, чтобы он мог стать резолюцией Генеральной Ассамблеи, адресованной ко всем Объединенным Нациям. В декларации должны содержаться указания на основные права и свободы человека, гарантии свободы, их осуществления и на необходимые границы этих прав, определяемые требованиями демократического общества и государства.

Павлов указал также, что проекты декларации, вышедшие из редакционного комитета, не упоминают ни о необходимости борьбы с фашизмом и нацизмом, ни о демократии и демократических принципах. В этих двух очень важных вопросах, сказал он, ассамблея должна выработать четкую будущую судью декларацию и конвенцию, советская делегация не встретит, а совместно, понимая и желая сотрудничать со стороны членов комитета и в первую очередь со стороны английской и американской делегаций.

В редакционном комитете советская делегация подчеркивала, что подлинная демократия должна включать обязательную борьбу против фашизма и нацизма, и указывала, что мир вновь находится теперь под угрозой возрождения этой реакционной силы. Советская делегация предлагала также прямо сказать о принципах демократии и демократических свободах. В этом вопросе она натолкнулась, однако, на упорное и систематическое противодействие со стороны прежде всего представителей Англии и Союзинских Штатов. Противники советских предложений утверждали, что любые неясности, что такое демократия и что такое фашизм и нацизм, и поэтому нет возможности записать такие понятия в международные документы. Они также доказывали, что вообще нецелесообразно записывать в декларацию и конвенцию что-либо против фашизма и нацизма, так как это якобы теи прошлого, а если есть какие-то остатки того и другого, то против них достаточно действовать методом убеждения.

Показывая несостоятельность таких «договоров», Павлов заметил, что миллионы людей во всех странах, а особенно в европейских, на личном опыте знают, что такое демократия и что такое фашизм или нацизм. Когда демократы стран Западной Европы страдали под игом гитлеризма, эти демократы хорошо понимали, что такое демократия и что такое фашизм. Призывая великую демократию — Советский Союз — спасти

западноевропейскую цивилизацию от иго гитлеризма, они не требовали предварительного определения таких понятий. После того же, как Советская Армия решительным образом освобождала западноевропейские народы, такие люди не только не могли понимать, что такое фашизм и нацизм и что такое демократия, но и предлагали вообще отказаться от этих понятий.

Касааясь заявления о том, что угроза фашизма теперь якобы переживает советский делегат указал, что в ряде стран наблюдается активизация фашистских и нацистских элементов и попытки фашизации государственного и общественного строя. К этому следует добавить факты существования фашистского режима Фраэнко в Испании, клятвопреступления гитлеризма в Гронинг, активизацию нацистов в англо-американской зоне Германии, оживление гитлеризма в Англии, деятельность нацистских организаций в Союзинских Штатах.

Касааясь предложений воздействовать на фашистов убеждением, Павлов указал, что такое предложение найдет Минихау.

Советский делегат далее отметил, что в проектах рассматриваемых документов совершенно неудовлетворительно освещаются вопросы равенства. Вопреки настояниям советской делегации, редакционный комитет исключил из проекта упоминание о запрещении национальной, расовой и религиозной вражды. «Декларировать желательность равенства между людьми без различия расы, национальности, языка и т. д.», — сказал Павлов, — не осуждая как преступную расовую, национальную и иную дискриминацию, равно как и пропаганду такой дискриминации, значит вводить в заблуждение относительно реального значения декларации».

Равнобачая фашизм и ограниченность таких формулировок по вопросу о равенстве, советский делегат указал, что в Объединенных Штатах 70 проп. игов держится на некавалитированных работах. Во всей стране для 12 млн. игов имеется лишь 15 тыс. больничных койек. В военно-морском флоте на 58.571 офицера имеется лишь два игов. В южных штатах страны один врач приходится на 4.900 игов, а во время как для белого населения один врач приходится на 750 человек.

В ирепении Наталья Южно-Африканского Союза индийское население лишено избирательных и многих других прав. Там имеется до 70 заповое, право на высочайшее ограничение прав чернокожего населения.

В британской колонии Родезия об обучении одного туземного ребенка отпущено в 127 раз меньше средств, чем на обучение белого ребенка.

Советский представитель указал также на ряд других серьезных недостатков предлагаемых документов. Отметим, что во вопросе о равенстве женщин редакционный комитет «становился на полуду». Павлов привел много примеров дискриминации женщин в ряде стран.

Так, в 30 штатах, в том числе в 15 государствах Латинской Америки, женщины совсем не пользуются избирательными правами. В 19 штатах Союзинских Штатов женщины не имеют права состоять членами судов присяжных.

В конгрессе Союзинских Штатов на более чем 500 депутатов приходится только 9 женщин, а в Англии из 640 депутатов только 24 женщины.

Указывая, что проект декларации провозглашает ряд прав, но не гарантирует их осуществление, Павлов привел пример с народным образованием. В Советском Союзе, где существует система всеобщего обязательного обучения, в течение только лишь одного года бюджет на просвещение и образование вырос на 33 проп. В то же время в такой богатой стране, как Союзинские Штаты, право на образование миллионов людей реально не обеспечено. Более 3 млн. американцев избирательного возраста никогда не посещали школы, а более 10 млн. не закончили образования даже в пределах четырех классов. Сейчас около 5 млн. африканских детей не посещает школ.

В заключение, оценивая проект документов, Павлов заметил, что в ходе своей работы редакционный комитет комиссии ООН по вопросу о правах человека, отклонивший ряд советских предложений, направленных на улучшение проектов как декларации, так и конвенции, превратился в комитет по ограничению прав человека; поэтому самым правильным было бы этот проект отклонить и вместо него выработать новый.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ТЭЙЛОРА

НЬЮ-Йорк, 6 июня. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс из Нью-Йорка (штат Нью-Джерси), кандидат в вице-президенты США от третьей партии сенатор Тэйлор выступил 5 июня перед 1.500 делегатами первого с'езда независимой прогрессивной партии штата Нью-Джерси. Тэйлор обвинил демократическую и республиканскую партии в том, что они участвуют

